
पाठ 5. �ारंिभक आकारो ंको समझना

Exercise 5.1
Q1. रेखाख� की तुलना केवल देखकर करने से �ा हािन है ?

हल : 

Q2. एक रेखाख� की ल�ाई मापने के िलए �लर की अपे�ा िडबाइडर का �योग करना �ो ंअिधक अ�ा है ?

हल : रेखाख� की ल�ाई मापने के िलए �लर से बेहतर िडबाइडर है �ोिंक �लर की मोटाई रेखाख� की लंबाई मापने के 
िलए किठनाई पैदा कर सकती है इसिलए िडबाइडर का उसे करना बेहतर है |

Q3. की रेखाख� AB खीिंचए | A और B के बीच ��थत कोई िबंदु C लीिजए | AB, BC और CA की लंबाई मािपए 
| �ा AB = AC + CB है ?    

(िट�णी : यिद िकसी रेखा पर िबंदु A, B, C इस �कार ��थत हो ंिक AC + CB = AB है, तो िनि�त �प से िबंदु C 
िबंदु A और B के बीच ��थत होता है |)  

 हल :

  

AB = 6.5cm, AC = 3cm, CB = 3.5 cm 

AC + CB = 3 cm + 3.5 cm = 6.5 = AB 

Q4. एक रेखा पर िबंदु A, B और C इस �कार ��थत हो ंिक AB = 5 सेमी, BC = 3 सेमी और AC = 8 सेमी है | 
इनम� से कौन -सा िबंदु अ� दोनो ंिब�दओु ंके बीच ��थत है ?

हल : AC इसकी सबसे ल�ी रेखा है, इसिलए B एक वह िबंदु है जो A और C के बीच म� ��थत है | 

Q5. जाँच कीिजए िक संल� आकृित म� D रेखाख� AG का म�- िबंदु है |

   

हल : AD = 3 िबंदु, DG = 3 िबंदु

AD = DG

इसिलए, D म� िबंदु है |  



Q6. B रेखाख� AC का म� - िबंदु है और C रेखाख� BD का म� िबंदु है, जहाँ कीिजए िक और D एक ही रेखा 
पर ��थत है | बताइए िक AB = CD �ो ंहै |  

हल : B एक म� -िबंदु है AC.

चँूिक AB = BC .....(i) 

और C म� िबंदु है BD का

BC = CD ......(ii) 

(i) और (ii) से 

AB = CD    

Q7. पाँच ि�भुज खीिंचए और उनकी भुजाओ ंको मािपए | ��ेक ��थित म� जाँच कीिजए िक िक�ी दो भुजाओ ंकी 
लंबाइयो ंका योग तीसरी भुजा की लंबाई से सदैव बड़ा है |

हल : हाँ, यह स� है िक दो भुजाओ ंकी ल�ाईयो ंका योग हमेशा तीसरी भुजाओ ंके योग से अिधक होता है |

          

          

Exercise 5.2

Q1. घड़ी की घंटे वाली सुई एक घूण�न के िकतनी िभ� घूम जाती है, जब वह

(a) 3 से 9 तक प�ँचती है ?

हल : 1/2 या दो सही ि�भुज 

(b) 4 से 7 तक प�ँचती है ?

हल :1/4 

(c) 7 से 10 तक प�ँचती है ?

हल : 1/4 



(d) 12 से 9 तक प�ँचती है ?

हल : 3/4 

(e) 1 से 10 तक प�ँचती है ?

हल : 3/4

(f) 6 से 3 तक प�ँचती है ?

हल : 3/4 

Q2. एक घड़ी की शुई कहाँ �क जाएगी,यिद वह 

(a) 12 से �ारं� करे और घड़ी की िदशा 1/2 घूण�न करे ?

हल : 6 

(b) 2 से �ारंभ करे और घड़ी की िदशा म� 1/ 2 घूण�न करे ?

हल : 8 

(c) 5 से �ारंभ करे और घड़ी की िदशा म� 1/4 घूण�न करे ?

हल : 8 

(d) 5 से �ारंभ करे और घड़ी की िदशा म� 3/4 घूण�न करे ?

हल : 2 

Q3. आप िकस िदशा म� देख रहे होगें यिद आप �ारंभ म� 

(a) पूव� की ओर देख रहे हो ंऔर घड़ी की िदशा म� 1/2 घूण�न करे ?

हल : पूव� 

(b) पूव� की ओर देख रहे हो और घड़ी की िदशा 1,1/2 घूण�न कर�  ?

हल : पूव� 

(c) पि�म की ओर देख रहे हो ंऔर घड़ी की िवपरीत िदशा म� 3/4 घूण�न कर�  ?

हल : पि�म 

(d) दि�ण की ओर देख रहे हो ंऔर एक घूण�न कर�  ?

हल : दि�ण

(�ा इस अंितम �� के िलए.हम� घड़ी की िदशा या घड़ी की िवपरीत िदशा की बात करनी चािहए ? �ो ंनही ं?

Q4. आप एक घूण�न का िकतना भाग घूम जाएँगे,यिद आप  

(a) पूव� की ओर मुख िकए खड़े हो ंऔर घड़ी की िदशा म� घूमकर उ�र की ओर मुख कर ल� ?

हल : 3/4 

(b) दि�ण की ओर मुख िकए खड़े हो ंऔर घड़ी की िदशा म� घूमकर पूव� की ओर मुख कर ल� ?



हल : 3/4 

(c) पि�म की ओर मुख िकए खड़े हो ंऔर घड़ी की िदशा म� घूमकर पूव� की ओर मुख कर ल� ?

हल : 1/2 

Q5. घड़ी की घंटे की सुई �ारा घुमे गये समकोणो ंकी सं�ा �ात कीिजए, जब वह

(a) 3 से 6 तक प�ँचती है |

हल : एक सही कोण 

(b) 2 से  8  तक प�ँचती है |

हल : दो सही कोण 

(c) 2 से  8  तक प�ँचती है |

हल : दो सही कोण 

(d) 2 से  8  तक प�ँचती है |

हल : एक सही कोण 

(e) 2 से  8  तक प�ँचती है |

हल : तीन सही कोण 

(f) 2 से  8  तक प�ँचती है |

हल : दो सही कोण 

Q6. आप िकतने समकोण घूम जाएँगे, यिद आप �ारंभ म�

(a) दि�ण की ओर देख रहे हो ंऔर घड़ी की िदशा म� पि�म की ओर घूम जाएँ ?

हल : एक सही कोण 

(b) उ�र की ओर देख रहे हो ंऔर घड़ी की िवपरीत (वामावत�) िदशा पूव� की ओर घूम जाएँ ?

हल : तीन सही कोण 

(c) पि�म की ओर देख रहे हो ंऔर पि�म की ओर घूम जाएँ ?

हल : चार सही कोण 

(d) दि�ण की ओर रहे हो ंऔर उ�र की घुम जाएँ ?

हल : दो सही कोण 

Q7. घड़ी की घंटे वाली सुई कहाँ �केगी, यिद वह �ारंभ करे 

(a) 6 से और 1 समकोण घूम जाए ?

हल : 9 

(b) 8 से और 2 समकोण घूम जाए ?



हल : 2 

(c) 10 से और 3 समकोण घूम जाए ?

हल : 7 

(d) 7 से और 2 ऋजुकोण घूम जाये ?

हल : 7  

Exercise 5.3

Q1. Q1. िन� को सुमेिलत (match) कीिजए :

(i) ऋजुकोण              (a) 1/2 घूण�न से कम 

(ii) समकोण               (b) 1/2 घूण�न से अिधक 

(iii) �ूनकोण             (c) 1/2 घूण�न

(iv) अिधक कोण          (d) 1/4 घूण�न

(v) �ितवत� कोण          (e) 1/4 घूण�न और 1/2 घूण�न के बीच म� 

                                   (f) एक पूरा या संपूण� घूण�न 

हल : (i) = (c) 

(ii) = (d) 

(iii) = (a) 

(iv) = (e)

(v) = (b) 

Q2. िन� म� से ��ेक कोण के समकोण, ऋजुकोण, �ूनकोण, अिधक कोण या �ितवत� कोण के �प म� वग�कृत 
कीिजए :

                                 

 हल : 



Exercise 5.4

Q1. िन� के �ा माप है :

(i) एक समकोण ?

हल : (i) 90o 

 

(ii) एक ऋजुकोण ?

हल : (ii) 180o  

Q2. बताइए स� (T) या अस� (F) :

(a) एक �ून कोण का माप <90o है |

हल : स� 

(b) एक अिधक कोण का माप <90o है |

हल : अस� 

(c) एक �ितवत� कोण का माप <180o है |

हल : स� 

(d) एक संपूण� घूण�न का माप = 360o है |

हल : स� 

(e) यिद m∠A = 53o और m< 35o है, तो m∠A >m ∠B है |

हल : स� 

Q3. िन� के माप िल�खए :



(a) कुछ �ून कोण

हल : 35o , 20o  

(b) कुछ अिधक कोण

हल : 110o , 135o   

(��ेक के दो उदाहरण दीिजए |)

Q4. िन� कोणो ंको चांदे से मािपये उनके माप िल�खए :

    

हल : (a) 40o 

(b) 130o 

(c) 90o 

(d) 60o     

Q5. िकस कोण का माप बड़ा है ? पहले आकलन (estimate) कीिजए और िफर मािपए |

कोण A का माप =

हल : ∠A = 40o 

कोण B का माप =

हल : ∠B = 65o   



Q6. िन� दो कोणो ंम� से िकस कोण का माप बड़ा है ? पहले आकलन कीिजए और िफर मापन �ारा पृि� कीिजए |

हल : 

Q7. �ूनकोण, अिधक कोण, समकोण या ऋजुकोण से �र� �थानो ंको भ�रए :

(a) वह कोण, िजसका माप एक समकोण के माप से कम है, ...........होता है |

(b) वह कोण, िजसका माप एक समकोण के माप से अिधक हो,.......होता है |

(c) वह कोण िजसका माप दो समकोणो ंके योग के बराबर है .........होता है |

(d) यिद दो कोणंो ंके मापो ंका योग समकोण के माप के बराबर है,तो ��ेक कोण .......होता है |

(e) यिद दो कोणो ंके मापो ंका योग एक ऋजुकोण के माप के बराबर है, और इनम� से एक कोण �ून कोण है, तो दूसरा कोण 
...... होना चािहए |

Q8.  नीचे दी आकृित म� िदए ��ेक कोण का माप �ात कीिजए (पहले देखकर आकलन कीिजए और िफर चांदे से 
मािपए ) :

 

हल : (i) 30o 

(ii) 120o 

(iii) 60o 



(iv) 150o     

Q9. नीचे दी ��ेक आकृित म� घड़ी की सुइयो ंके बीच कोण का माप �ात कीिजए :

 

 

हल : (i) 90o 

(ii) 30o 

(iii) 180o    

Q10. खोज कीिजए :

दी गई आकृित म� चाँद 30o दशा� रहा है | इसी आकृित को एक आवध�न शीशे (magnifying glass) �ारा दे�खए | 
�ा यह कोण बड़ा हो जाता है ? �ा कोण का माप बड़ा हो जाता है ?

हल : 

                

Q11. मािपए और ��ेक कोण को वग�कृत कीिजए :

 



हल : 

         

Exercise 5.5

Q1. िन�िल�खत म� से कौन लंब रेखाओ ंके उदाहरण ह� ?

(क) मेज के ऊपरी िधरे की आस� भुजाएँ 

(ख) रेल पथ की पट�रयाँ 

(ग) अ�र L बनाने वाले रेखाख� 

(घ) अ�र  V बनाने वाले रेखाख� 

Q2. मान लीिजए रेखाख� PQ रेखाख� XY पर लंब है | मान लीिजए ए पर�र  िबंदु A �ित�ेद करते ह� 
| ∠PAY की माप �ा है ?

हल : 

Q3. आपके �ािमित ब� म� दो सेट �ेयर ह� | इनके कोनो ं पर बने कोणो ंके माप �ा ह� ? �ा इनमे कोई ऐसी 
माप है जो दोनो ंम� उभयिन� है ?

हल : एक सेट �ेयर 45o , 90o , 45o और अ� सेट 60o , 90o , 30o , वे 90o एक समान ि�भुज          

Q4. इस आकृित को �ान से दे�खए | रेखा l रेखा m पर लंब है |



                

(क) �ा CE = EG ह� ? 

(ख) �ा रेखा PE रेखाख� CG को सम�ीभाजीत करती है ?

 (ग) कोई दो रेखाखंडो ंके नाम िल�खए िजनके िलए PE लंब सम�ीभाजक है |

(घ) �ा िन�िल�खत स� ह� ?

(i) AC > FG

(ii) CD = GH 

(iii) BC < EH 

हल : (a) हाँ,

(b) हाँ,

(c) DF और CG, BH

(d) (i) स�, (ii) स�, (iii) स�       

Exercise 5.6

Q1. िन�िल�खत ि�भुजो ंके �कार िल�खए :

(a) ि�भुज िजसकी भुजाएँ 7 सेमी, 8 सेमी और 9 सेमी है |

हल :

(b) ि�भुज ABC िजसम� AB = 8.7 सेमी, AC = 7 सेमी और BC = 6 सेमी है |

(c) ि�भुज PQR िजसम� PQ = QR = RP = 5 सेमी है |

(d) ि�भुज DEF िजसम� m∠D = 90o है | 

(e) ि�भुज XYZ िजसम� m∠Y = 90o और XY = YZ है |

(f) ि�भुज LMN िजसम� m∠L = 30o , m∠M = 70o और m ∠N = 80o है |

Q2. िन� का सुमेलन कीिजए :

ि�भुज के माप                                         ि�भुज का �कार 

(i) समान लंबाई की तीन भुजाएँ                (a) िवषमबा� समकोण ि�भुज

(ii) समान लंबाई की दो भुजाएँ                   (b) सम�ीबा� समकोण ि�भुज
ँ



(iii) अलग - अलग लंबाइयो ंकी सभी भुजाएँ   (c) अिधक कोण ि�भुज

(iv) 3 �ुनकोण                                        (d) समकोण ि�भुज

(v) 1 समकोण                                         (e) समबा� ि�भुज 

(vi) बराबर लंबाइयो ंकी भुजाओ ंके साथ 1 समकोण   (g) समि�बा� ि�भुज

हल : (i) = (e) 

(ii) = (g) 

(iii) = (a) 

(iv) = (f) 

(v) = (d) 

(vi) = (c)

(vii) = (b)

Q3. िन�िल�खत ि�भुजो ंम� से ��ेक का दो �कार से नामकरण कीिजए (आप कोण का �कार केवल देख कर �ात 
कर सकते ह� |

हल : 

Q4. मािचस की तीिलयो ंकी सहायता से ि�भुज बनाने का �य� कीिजए | इनम� से कुछ आकृित म� िदखाए गए ह� | 
�ा आप िन� से ि�भुज बना सकते ह� ?

(a) 3 मािचस की तीिलयाँ 

(b) 4 मािचस की तीिलयाँ 

(c) 5 मािचस की तीिलयाँ 

(d) 6 मािचस की तीिलयाँ 

(�ान र�खए िक आपको ��ेक ��थित म� सभी उपल� मािचस की तीिलयो ंका उपयोग करना है )|



��ेक ��थित म� ि�भुज के �कार का नाम बताइए | यिद आप ि�भुज नही ंबना पाते है, तो उसके कारण के बारे म� सोिचए |   
 

Exercise 5.7 

Q1. स� (T) या अस� (F) किहए :

(a) आयत का ��ेक कोण समकोण होता है |

हल : स� 

(b) आयत की स�ुख भुजाओ ंकी लंबाई बराबर होती है |

हल : स� 

(c) वग� के िवकण� एक दूसरे पर लंब होते ह� |

हल : स� 

(d) समचतुभु�ज की सभी भुजाएँ बराबर लंबाई की होती ह� |

हल : स� 

(e) समांतर चतुभु�ज की सभी भुजाएँ बराबर लंबाई की होती है |

हल : अस� 

(f) समलंब की स�ुख भुजाएँ समांतर होती ह� |

हल : अस� 

Q2. िन�िल�खत के िलए कारण दीिजए :

(a) वग� को एक िवशेष �कार का आयत समझा जा सकता है |

(b) आयत को एक िवशेष �कार का समांतर चतुभु�ज समझा जा सकता है |

(c) वग� को एक िवशेष �कार का समचतुभु�ज  समझा जा सकता है |

(d) वग�, आयत, समचतुभु�ज और समा�र चतुभु�ज म� से ��ेक एक चतुभु�ज भी है |

(e) वग� एक समांतर चतुभु�ज भी है |

Q3. एक ब�भुज सम (regular) होता है, यिद उसकी सभी भुजाएँ बराबर हो ंऔर सभी कोण बराबर हो ं| �ा आप 
एक सम चतुभु�ज (regular quadrilateral) की पहचान कर सकते ह� ?

हल : एक ब�भुज एक समचतुभु�ज होता है |

Exercise 5.8 

Q1. जांच कीिजए िक िन� म� से कौन- सी आकृितयाँ ब�भुज ह� | यिद इनम� से कोई ब�भुज नही ंहै, तो कारण बताइए 
|



Q2. ��ेक ब�भुज का नाम िल�खए :

 

इनम� से ��ेक के दो और उदाहरण बनाइए |

Q3. एक समचतुभु�ज (regular hexagon) का एक रफ़ िच� खीिंचए | उसके िक�ी ंतीन शीष� को जोड़कर एक 
ि�भुज बनाइए | पहचािनए िक आपने िकस �कार का ि�भुज खीचं िलया है |

Q4. एक सम अ�भुज (regular octagon) का रफ िच� खीिंचए | [यिद आप चाह�, तो वग�कृत कागज़ 
(squared paper) का �योग कर सकते है |] इस अ�भुज के ठीक चार शीष� को जोड़कर एक आयत खीिंचए |

Q5. िकसी ब�भुज का िवकण� उसके िक�ी दो शीष� (आस� शीष� को छोड़कर) को जोड़ने से �ा� होता है (यह 
इसकी भुजाएँ नही ंहोती ह� ) | एक पंचभुज का एक रफ िच� खीिंचए और उसके िवकण� खीिंचए |       

Exercise 5.9

Q1. िन� का सुमेलन कीिजए :

(a) शंकु     (i) 

(b) गोला    (ii) 

(c) बेलन     (iii) 



(d) घनाभ    (iv) 

(e) िपरािमड   (v) 

हल : (a) = (ii)

(b) = (iv)

(c) = (v)

(d) = (iii)

(e) = (i)

इन आकारो ंम� से ��ेक के दो और उदाहरण दीिजए |

Q2. िन� िकस आकार के ह� |

(a) आपका �ािमित ब� 

हल : 

(b) एक ईटं 

हल : 

(c) एक मािचस की िड�ी 

हल : 

(d) सड़क बनाने वाला रोलर (roller)

हल : 

(e) एक लड्डू

हल :  


